A fizika érettségi irasbeli feladatsorok valtozasairol

Kozépszint:

o A feleletvalasztos kérdésekre négy valaszlehetdség is megadhato.
o Uj feladattipus:

A masodik, rovid szoveges valaszt és egyszerii szamitast egyarant igénylo feladat, melynek megoldasahoz
a feladatlapon megadott hétkoznapi élet jelenségeihez kotodo rovid forras, és a forrashoz kapcsolodo
kérdesek nyujtanak segitséget.

Az 1j feladattipusra két mintafeladatot kozliink az alabbi anyagban javitasi-értékelési utmutatoval.
A tovabbi, valtozatlan feladattipusok gyakorlasara (a valtozoé tartalmak figyelembevételével) a korabbi
irasbeli érettségi feladatsorok maradéktalanul alkalmasak.

Emelt szint:

e Ujdonsag a témakifejtés feladatok kapcsan

A vizsgazonak a valasztott témat az esetlegesen megadott forrdsokra tamaszkodva az utasitisok és
iranyito szempontok alapjan, a feladat kitiizésében meghatarozott terjedelemben Kell Kifejtenie
Osszefiiggd szoveg formajaban.

Mindebbdl az kovetkezik, hogy a vizsgaleirds lehetdévé teszi az eddig megszokott tipusu témakifejtés
feladatok mellett olyan 1 tipust feladatok kitlizését, mely forrdsokat ad meg, s iranyitd kérdéseit a
forrasokban szerepeld tartalmakhoz kapcsolja. Erre a feladattipusra is kozliink két példat javitasi-
értékelési utmutatoval.

Fontos hangstlyozni, hogy a témakifejtés feladat esetében a 100 szavas szabaly megmaradt:

Amennyiben a valasz a 100 szo terjedelmet nem haladja meg, a kifejtés modjanak értékelésére nem
adhato pont.

A korabban alkalmazott gyakorlatot, mely szerint a témakifejtést ravezetd kérdések, irdnyitdé szempontok
segitik, az 0 vizsgaszabalyzat a vizsgaleirasban rogzitette.

A tovabbi, valtozatlan feladattipusok gyakorlasara (a valtozo tartalmak figyelembevételével) a korabbi
irasbeli érettségi feladatsorok maradéktalanul alkalmasak.



Kozépszintii aj tipusu gyakorlo feladatok

1. Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget, és a benne taldlhaté informacidok segitségével

valaszoljon az alabbi kérdésekre!

Jég és viz

A viz szamos szempontbol rendhagyé tulajdonsagi folyadék. Az egyik rendhagyd tulajdonsag
kovetkezménye, hogy a hazai nagyobb allovizek szinte sohasem fagynak be fenékig. Mig a folyadékok
tobbségének stirtisége a hdmérséklet novekedésével csokken, a vizé 0 °C fok folott egy kevéssel még no.
Ahogy egy t6 vizének felszini rétege a kinti fagyos, téli levegd hatasara elkezd hiilni, a hideg viz a to
aljara siillyed, helyet adva az alulrél felaramlo, melegebb viznek. Ez a folyamat addig tart, amig a teljes
viztomeg eléri a legnagyobb stiriiségii allapotat. Ezutan a felszin tovabb hiil, de mar nem siillyed le a to
aljara, hanem fokozatosan megfagy. A t6 feliiletét egyre vastagodo jégréteg boritja. Mivel a jég rossz
hévezetd, az alatta 1év6 vizrétegek hiilése lelassul. Igy a tavak csak extrém hidegben fagynak be az
aljukig. Ez azért nagyon fontos, mert az é161ények tobbsége nem viselné el, ha megfagyna. Mivel a viz
térfogata fagyaskor mintegy 7,5%-kal megnd, a sejtek belsejében keletkezd jégkristalyok altalaban

tonkreteszik azok belsd szerkezetét.

A grafikon 1 kg viz térfogatat abrazolja a
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a) Miért nem siillyednek a t6 aljara a lehtiléskor megfagy6 vizbél keletkezé jégtablak?
b) Hogyan valtozik a befagyott felszinii, mély to6 vizének hdmérséklete a jégréteg aljatol a té feneke felé
haladva? Hany fokos vizben élik tal a telet a befagyott t6 halai a to fenekén? Valaszat indokolja a

grafikon segitségével!

c) A grafikon alapjan hatarozza meg, hogy koriilbeliil hany szazalékkal n6 a maximalis stiriiségii

viz stirlisége, mikdzben fagypontra hil!

b)

Osszesen

3 pont

4 pont

7 pont

14 pont




Megoldas

1. Jég és viz

a)

b)

C)

Annak magyardzata, hogy a jég nem siillyed el:

3 pont
A jég azért nem siillyed le, mert a slir(isége kisebb, mint a vizé.
(Csak a stiriiséggel valo indoklas elfogadhatd, ,,a jég dszik a vizen” tipust kijelentés nem
elegendo.)
A tofenéken uralkodé hémérséklet meghatdrozdsa és indokldsa:
4 pont
(bonthato)

A 16 hiilésekor eléri a teljes viztomeg a 4 °C-os, legsiirlibb allapotat. A tovabbi hiiléssel a siirliség
csokken (1 pont). gy a hidegebb, kevésbé sfirfi rétegek feliil helyezkednek el. Tehat a toban lefelé
haladva a hémérséklet 0 °C-rol 4 °C-ra noévekszik (2 pont).

A 16 fenekén koriilbeliil +4 °C van, mivel a grafikonrél leolvashat6, hogy a viz ezen a
hémérsékleten a legsiiriibb (1 pont).

A 4 °C-rdl 0 °C-ra felmelegedb viz térfogatnévekedésének meghatdrozdsa:
7 pont
(bonthatd)
A grafikonrdl leolvashato, hogy a viz térfogata 0 °C-on koriilbeliil 1,00016 dm? (2 pont), +4 °C-on

koriilbeliil 1,00003 dm? (2 pont).
1,00016/1,00003 = 1,00013 (2 pont)

Ebbdl kovetkezik, hogy a térfogatnévekedés koriilbeliil 0,013%-os (1 pont).

Osszesen 14 pont



2. Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget, és a benne talalhat6 informaciok segitségével valaszoljon az
alabbi kérdésekre!

Ho és energia

A hétan 18-19. szazadi fejlédése soran szamos, utobb tilhaladottnak bizonyult elméletet allitottak fel a
h6é mibenlétének, illetve a héatadas jelenségeinek értelmezésére. Ezek egyike volt az un. ,kalorikus
elmélet”, amely szerint a ho anyagi természet{i. A melegebb testek a benniik 1év6 ,,h6anyagbol” adnak
at a hidegebb testeknek, igy egyenlitédik ki a testek hdmérséklete. Az elmélet szerint a sulytalan és
lathatatlan ,,h6anyag” megmaradé mennyiség, nem keletkezik, illetve t{inik el, csupan aramlik, atadodik
a testek kozott. Két egyforma, wugyanolyan & | ‘
hémérsékletii test ugyanannyi ,,h6anyagot™ tartalmaz.

1798-ban az angol Sir Benjamin Thompson nagyon
fontos megfigyeléseket tett kozzé. Thompson a
miincheni arzenalban megfigyelte, hogy az agyticsévek
gyartasakor, amikor az ontvényt kifarjdk, a cs6
felmelegszik. Letompitott, életlen faréhegy
alkalmazasaval sikeriilt elérnie, hogy a kezdetben
szintén szobah6meérsékletli vizzel teli hordoba martott
agyucsé a furas soran a vizet koriilbeliil két és fél ora
alatt felforralta. Megmutatta, hogy ugyanaz az agyticsé
Ujra és Ujra, egymas utan akarhanyszor képes vizet
melegiteni. Az agytcs6é a kisérlet szerint a héanyag
kimerithetetlen forrasa. Ez a tapasztalat szogesen ellentmondott a kalorikus elméletnek, és elvezetett a

hé és a mozgas kapcsolatahoz. (Kép forrdsa: htt p://www.eoht.info)

a) Két teljesen egyforma, de eltéré homérsékletii test koziil melyikben van tobb ,,héanyag” a
kalorikus elmélet szerint? A hidegebb vagy pedig a melegebb testben? Valaszat indokolja!

b) Miért mond ellent a szovegben leirt jelenség a kalorikus elméletnek? Mai tudasunk szerint
honnan szarmazik a vizet felmelegité hd?

c) Legalabb mennyi hét vett fel a viz Thompson kisérletében a felforralasig, ha az altala hasznalt
500 literes hordo tele volt vizzel, és kezdetben 15 °C-0s volt? (A viz fajhdje 4200 J/kg-K.)

a) b) C) Osszesen

4 pont | 5pont | 6 pont | 15 pont




Megoldas
2. Ho és energia

a) A héanyag mennyiségére vonatkozé vdlasz megaddsa és magyardzata:
4 pont
(bonthato)
Mivel a kalorikus elmélet szerint a melegebb test ad at ,,h6anyagot” a hidegebbnek (1 pont), és a
hémeérséklet kiegyenlitédésével a két egyforma test ugyanannyi ,,h6anyagot” tartalmaz (1 pont),
kezdetben a meleg test kellett hogy t6bb ,,h6anyagot” tartalmazzon (2 pont).

b) Az ellentmondds magyardzata:
5 pont
(bonthato)

Kezdetben a viz is, az 4gytcsd is és a furé is hidegek (1 pont), furas kézben viszont mindegyik
jelentésen felmelegszik (1 pont), azaz, a kalorikus elmélet szerint, mindegyiknek héanyagot kell
felvennie (1 pont), ami ellentmond annak, hogy a h6anyag megmarad6 mennyiség (1 pont).

(Természetesen a kornyezet hdmérséklete a folyamat soran nem csékkent, azaz a h6anyag nem
szarmazhat a kornyezetbdl, de ezt nem sziikséges kiilon megemlitenie a vizsgazonak.)

A mai tudasunk szerint a h6 a fur6 és az agyics6 kozti surlodas (1 pont) miatt keletkezik, a strlédasi
munka alakul hové.

c) Aviz dltal felvett h6 meghatdrozdsa:
6 pont
(bonthatd)

Mivel itt most m = 500 kg (1 pont) és At = 85 °C (1 pont), ezért

Q=C-m-At =178500000 J (képlet + szamitas, 2 + 2 pont).

Osszesen 15 pont



Emelt szintii Gj tipusu témakifejtés gyakorlé feladatok

1. Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget, és a benne talalhato informaciok segitségével
valaszoljon az alabbi kérdésekre!

Szénizotopos kormeghatarozas

A szénizotopos kormeghatarozas elve a szén instabil, 14-es tomegszamu izotopjara épiil, amely
a Fold légkorében a kozmikus sugarzas hatasara keletkezik, ¢s mennyisége nagyjabol allando. A szén
stabil izotopja a 12-es tomegszamu *2C. A “C egyenletesen szétterjed az egész légkorben, és reakcioba
1ép a 1égkori oxigénnel, igy széndioxid keletkezik. A névények a fotoszintézis soran felveszik a 1égkori
széndioxidot. Az allatok elfogyasztjadk a novényeket, s a *C minden él6 szervezetbe bekeriil
a kornyezetbdl. A 1égkéri 1*C/*2C arany nagyjabol allando, s ez megegyezik az 18 szervezetekben levé
¥C2C arannyal. Mihelyt az él6lény elpusztul, és az anyagcsere megsziinik, a *C mennyisége
a radioaktiv bomlas miatt 5736 év felezési idével csdkkenni kezd. A 4C/*2C arany valtozasanak
segitségével megkozelitéleg meghatarozhatjuk az él6lény elpusztulasanak idopontjat, vagyis azt az
idépontot, amikor anyagcseréje ledllt. Az eljaras koriilbeliil 60 000 évre visszamenden tekinthetd kellden
pontosnak. A kormeghatarozas kulcseleme az a feltételezés, hogy a légkéri *C/*?C arany az elmult
60 000 évben allandé volt, a maival megegyezd érték. Ez nem feltétleniil igaz, és ez az eljarés
pontatlansagat idézheti elé. A légkori 4C/%C arany kiilonbdzd hatdsok miatt valdjaban nem mindig
allando. Az egyik ilyen, az emberiség altal eléidézett valtozast a 1égkori nuklearis fegyverkisérletek
szinten a duplajara emelte. Ez a szignifikdns csucs (}*C atombombacsiics) minden ekkor képzédott
1égkori szenet tartalmaz6 anyagban markéansan jelen van.

a) Mit neveziink izotopnak, illetve stabil és instabil atommagnak?
b) Milyen radioaktiv bomlastipusokat ismer?
c) Hogyan (milyen térvényszerliség szerint) csokken az id6 fiiggvényében egy adott anyagban az
instabil atommagok mennyisége?
d) Az alabbiak koziil melyik targyak korat allapithatjuk meg a szénizotopos kormeghatarozas
segitségével? Valaszat indokolja!
1. Egy kb. 70 millié éves dinoszauruszcsontvaz.
2. Egyi.e. V. szazadbol szarmazo fa harci szekér maradvanyai.
3. Honfoglalaskori arany tarsolylemez.

e) Milyen problémat okoz a kormeghatarozasban, hogy a természetes 1*C koncentraciot a 1égkori
atomkisérletek megvaltoztattdk? Milyen iranyu tévedés lehetdségét rejti ez, ha egy tizezer évvel
késobbi civilizacid kutatoi, torténelmiink ismerete nélkiil, ezzel a modszerrel probaljak
meghatdrozni targyaink korat?

a) b) 0) d) e) [Osszesen

3 pont | 3 pont | 2 pont | 6 pont | 4 pont | 18 pont




Megoldas

1. Szénizotépos kormeghatarozas:

a)

b)

d)

Az izotdp, a stabil, illetve instabil atommag fogalmdnak meghatdrozdsa:

1+1+1pont
Az azonos rendszamu, de kiilénb6z6 témegszamu atommagokat egymas izotopjainak nevezziik.
(Masképpen: az azonos szamu protont, de kiilonb6z6 szamu neutront tartalmazo6 atommagokat.)
Stabil az az atommag, amelyik nem alakul at spontdan masik atommagga, instabil az, amelyik
atalakul spontdn masik atommagga.

A radioaktiv bomldstipusok felsoroldsa:
1+1+1pont
Alfa-, béta-, illetve gamma-bomlas.

A radioaktiv bomldstérvény felirdsa:
2 pont

N(t)=N,-e"

Annak meghatdrozdsa és indokldsa, hogy a nevezett tdrgyak kordnak kideritésére alkalmazhaté-e
a szénizotopos kormeghatdrozds:

6 pont
(bonthato)
1) Nem, mivel a csontvaz tilsdgosan régi (1 + 1 pont).
2) Igen, mivel a szekér faja tartalmaz szenet (1 + 1 pont).
3) Nem, mivel az aranytargy nem tartalmaz szenet (1 + 1 pont).
A hibalehetdség elemzése:
4 pont
(bonthatd)

A kormeghatérozashoz a *C/*2C ardnyt mérjiik meg, ebbdl szamoljuk vissza a targy korat.
Azonban ha a kezdeti *C/*C aranyra vonatkozé feltételezésiink helytelen, a kormeghatarozas is

helytelen lesz (2 pont).

Mivel az ,,atombomba-cstics” miatt egyes targyakban tbb a *C mennyisége (1 pont), ezeket
késébb . fiatalabbnak” méri az eljaras (1 pont).




2. Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget, és a benne talalhaté informaciok segitségével valaszoljon az
alabbi kérdésekre!

Fazisceruza

A 230 V-os clektromos halozatban hasznalatos konnektornak két mélyen iil6 csatlakozdja van. Ezek
koziil az egyikhez az igynevezett fazisvezeték kapcsolodik, amelyen a f61dhoz képest 230 V-0s effektiv
fesziiltséget mérhetiink. A masikhoz az ugynevezett nullavezeték van kotve, ez a folddel ekvipotencialis.
A manapsag hasznalt konnektorokban még két szabadon kiallo foldelésérintkez6 is van, amelyhez a
berendezések védofoldelése csatlakozhat. Az eszkozok hibas mukodése esetén ezeken at tavozik a
tobblettoltés a foldbe, igy védik a felhasznalot.

Azt, hogy egy konnektor melyik csatlakozdja a fazis, egy ugynevezett faziskeresével, mas néven
fazisceruzaval allapithatjuk meg. Az eszkoz els6 latasra csavarhiizonak tlinik, &m milanyag nyelébe egy
legalabb 250 k) nagysagh ellenéllast és vele sorba kdtve egy miniatiir neon gézkisiilési csévet (Gn.
kodfénylampat, mas néven glimmlampat) épitenek. Az ellendllds a csavarhuzo résszel, a kodfénylampa
a ny¢l végén kiképzett fém lezardcsavarral érintkezik. Ha a csavarhuzos részt a 230 V-os fazis-
csatlakozohoz illesztjiik, és a fém zardcsavart keziinkkel megérintjiik, a testiinkon keresztiil elektromos
Osszekottetést teremtiink a folddel. A fazisceruza ellenallasa olyan nagy, hogy a testiinkon atfolyd igen
kicsi aramot meg sem érezziik. Am ilyenkor a kodfénylampara elég nagy fesziiltség (koriilbeliil 100 V)
jut, aminek a hatdsira vildgitani kezd. Ha a fazisceruzat az eldzdekhez hasonldan a nullavezeték
csatlakozojahoz érintjiik, nem lathatunk felvillanast, hiszen a kodfénylampa nem kap fesziiltséget.

fém vezeték

fém
glimmlampa lezar6csavar
ellenéllas

szigetelés

fém hegy

Vigyazat! Fazisceruzaval sajnos sosem tudjuk teljes biztonsaggal eldonteni, hogy a vizsgalt eszkoz
tényleg fesziiltségmentes-e. El6fordulhat, hogy a glimmlampa valamilyen okbdl nem vilagit, példaul
leesett és megsériilt, stb.



Ismertesse a potencial ¢s a fesziiltség fogalmat!

Mekkora a ,,fazis” és a ,,nulla” kozott mérheté maximalis fesziiltség értéke? Mit jelent a

konnektorban lev valtofesziiltség effektiv értéke?

Jellemezze a soros kapcsolast fesziiltség és aramer@sség szempontjabol!

Normal miikddés esetén maximalisan mekkora dram folyhat at rajtunk, ha a glimmlampa

felvillan?

Ha szigetelt cip6t viseliink, a fazis és a talaj kozott az elektromos kontaktus megszakad. A
lampa mégis vilagit, ha a vizsgalt csatlakozo valtofesziiltség alatt van, am egyenfesziiltség

esetén sOtét marad. Mi a jelenség magyarazata?

b)

d)

Osszesen

4 pont

4 pont

4 pont

4 pont

2 pont

18 pont




Megoldas

2. Fazisceruza:

a)

b)

d)

A fesziiltség és a potencidl fogalmdnak meghatdrozdsa:

2 + 2 pont
Két pont kozotti fesziiltség az a munka, amit az elektromos tér egy egységnyi toltésen végez,
mikozben az az egyik pontbdl a masikba elmozdul.

Egy pont potencialja az egy valasztott referenciaponthoz (nulla ponthoz) képest mérhetd
fesziiltsége.

A maximdlis fesziiltség meghatdrozdsa és az effektiv fesziiltség fogalmdnak ismertetése:
2 + 2 pont
A konnektorban mérhet6 maximalis fesziiltség koriilbeliil 325 V.

Az effektiv fesziiltség az az egyenfesziiltség, ami ugyanazon az ohmikus ellenallason ugyanannyi
id6 alatt ugyanannyi elektromos munkat végez, mint a valtofesziiltség id6beli atlagban.

A soros kapcsolds jellemzése fesziiltség és dramerdsség szempontjdbol:
4 pont
(bonthato)

A soros kapcsolasnal a fogyasztokon atfoly6 dram erdssége azonos (2 pont), mig a rajtuk esd
fesziiltség egyenesen aranyos az ellenallasok nagysagaval (2 pont).

Az dtfoly6 aram meghatdrozdsa:
4 pont
(bonthatd)
Ha a kodfénylampa nem vilagit, az ellenallasa nagyon nagy, am amint beindul a kisiilés, az
ellenallas értéke nagyon lecsokken.

Mivel az el6tét ellendllas, ami a fazisceruzaban van, R = 250 kQ (1 pont), azaz az aramkorbe kotott
soros eredo ellenallas nem lehet kisebb, mint 250 kQ,

ezért a fazisceruzan atfoly6 aram effektiv értéke nem lehet nagyobb, mint | = UE =0,92 mA

(képlet + szamitas, 2 + 1 pont).

A jelenség magyarazata:

2 pont
A cip6talpaval szigetelt ember a jelenség szempontjabdl tigy viselkedik, mint egy kondenzator
egyik fegyverzete, amely az egyendramot megszakitja, de a valtbaramot nem.



